

2018年3月18日 星期日 责编/李秀芹 朱忠诚 美编/严勇杰 照排/余佳维

今天决定国务院总理人选 选举国家监委、"两高"负责人

新华社北京3月17日电 十三届全国人大一次会议18日上午举行第六次全体会议,决定国务院总理的人选,决定中华人民 共和国中央军事委员会副主席、委员的人选,选举国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长、十三届 全国人大常委会委员。

下午举行代表团全体会议,酝酿国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书 长的人选,十三届全国人大各专门委员会主任委员、副主任委员、委员的人选。

如何保卫蓝天 怎样治理水环境 环保督察怎么推进

·环保部部长李干杰回应污染防治攻坚战热点问题

未来三年,如何保卫蓝天、碧水?中央环保督察下一步有哪些部署?环境保护部部长李干杰17日在十三届全国人大一 次会议记者会上回应了污染防治攻坚战的热点问题。

抓紧研究完善污染防治攻坚战"一本账"

如何打好污染防治攻坚战? 李干杰表 示,环保部已有基本考虑和思路,初步有 了"一本账",要围绕三类目标,突出三大 领域,强化三大基础。

他介绍,围绕三类目标,包括生态环 境质量改善目标、主要污染物总量减排目 标、环境风险管控目标; 突出三大领域, 即大气、水和土壤污染防治,要抓紧制定 发布下一阶段大气污染防治行动计划,深 入推进"水十条",全面实施"土十条"; 强化三个基础,就是要积极推动形成绿色 发展方式和生活方式,加快加大生态系统 保护和修复力度,加快形成生态环境治理 体系和治理能力现代化。

"三年时间非常短暂,我们等不得,也 等不起。"他说,在做顶层设计的同时,污 染防治的具体工作在过去的基础上快马加

"要打好污染防治攻坚战,关键是沿着 前面五年的路子继续往前走,继续'照单 抓药',并且坚持把这个'药'吃下去,尽 管这服'药'有点涩,也有点苦,但却是 良'药',效果理想,我们必须要坚持。" 李干杰说。

蓝天保卫战将在"十三五"目标上再加码

打赢蓝天保卫战是未来三年污染防治 攻坚战的重点任务。李干杰说目前正在研 究蓝天保卫战三年作战计划。计划将以"十 三五"规划为基础,进一步研究深化,有些目 标保持不变,有些目标可能会有适当提高。

他说,"十三五"规划提出,地级及以 上城市空气质量优良天数比率要超过

80%, "我们认为要达到这个目标是比较难 的,需要付出努力。"但规划要求PM2.5浓 度未达标地级及以上城市比2015年下降 18%,目前已经完成15.8%,大大超过序 时进度。因此,这一目标将再加码,具体 指标还在研究中。

他介绍,"大气十条"发布以来,大气

环境质量明显改善。但大气污染防治任重 道远, 近期北京就遭遇多轮重污染天气。 "大气污染治理既要打攻坚战,也要打持久 战。"他说,绝不是吹个号、打个冲锋就能 够一劳永逸的。我们已经积累了一些好的 做法和经验, 只要把这些好的做法和经验 坚持下来,成效一定会更大、更好。

打赢碧水保卫战

在谈到水污染防治时, 李干杰说要围 绕"水环境质量改善"目标坚持"两手发 力",一手抓污染减排,另一手抓扩容,让 水生态系统有更大的接纳和净化能力。

他表示,水污染防治工作要突出"四 达标的排污口水体。

种水体",倒逼污染治理工作和生态保护工 作:一是集中饮用水水源地,这是老百姓 的水缸,要当成重中之重;二是黑臭水 体; 三是劣 V 类水体; 四是入江河湖海不

同时,要加快"四项整治"工作,即 要把"散乱污"企业清理整治好,对重点 行业企业实行限期达标排放; 加快建设城 乡污染处理设施; 做好农村面源污染防 治;加强水生态系统保护和修复。

将进一步健全自然保护区监督管理体系

甘肃祁连山国家级自然保护区生态环 境问题督查处理情况及其教训公布后,社 会普遍关心自然保护区生态环境破坏问

李干杰表示,中办和国办的通报发出 后,环保部会同其他部门开展了"绿盾

动。通过排查,对相关问题做到心里有 数,也将把监督管理体系进一步健全起来。

他介绍,我国有2750外自然保护区, 大致占陆域国土面积14.9%,其中国家级 度,谁造成的问题,就得处理谁,对于问 自然保护区463个。

李干杰说,下一步首先要旗帜鲜明地

级自然保护区,在具备条件的情况下扩展 到省级以下自然保护区,对发现的问题, 全部建档立卡: 第二是加大追责问责的力 题造成的严重影响,该担责就得担责,该 追责就得追责;第三是进一步强化信息公 2017"国家级自然保护区监督检查专项行 把"绿盾"行动坚持到底,紧紧围绕国家 开和公众参与,发挥好公众的作用。

中央环保督察坚决不搞"一刀切""一阵风"

中央环保督察开展两年多来,收到很 好成效。但也出现一些地方因为督察而直 接对企业进行"一刀切"现象。李干杰亮 明态度:"绝不允许这么干,绝不允许这样 的乱作为来损害影响中央环保督察的大

他指出,将来不仅要及时纠偏,并且 要严厉严肃追责问责,发现一起严查一起。 要坚决遏制"平常不作为、到时乱作为"的

对于环保督察是否会"一阵风", 李干 杰说,请大家放心,我们一定会坚持和发 展下去。

李干杰表示,正在考虑如何把今年及 后期的中央环保督察继续开展好、发展 好,2018年将开展几项工作:第一,准备

开展第一轮环保督察的"回头看";第二, 结合"回头看",还要针对一些地区、一些 省份突出的环境问题,开展专项督察;第 三,研究完善有关中央环保督察的相关规 定、制度,推动环保督察进一步法治化、 规范化;第四,加强对省一级开展环保督 察的指导和督促。

新华社电